

产品创新开发设计中的知识产权问题：

告别“空手套白狼”和“山寨版”的“小聪明”

学会自主投资创新的大智慧

作者：骆南植

2014年8月21日（星期四），美国加利福尼亚州东洛杉矶学院

必须特别警惕的是，美国华人社会中的少数败类引诱中国大陆企业偷窃美国工业和商业机密及知识产权，从中获取暴利。最近美国政府破获重大案件中，一位刘姓华人，向中国某企业索取 2500 万美元，找到几个原来在杜邦公司工作的美国白人工程师，窃取有关钛白粉的商业机密的技术文件，卖给某家中国公司，被美国政府抓住证据送上法庭。此案给中国形象造成巨大损害，并且由于几个类似案件的消息广为传播，今年中国留学美国的毕业生找到实习工作的机会大为减少。许多美国大公司人事主管已经私下达成共识，今后雇佣中国大陆学生要特别小心。我同几位华人同胞探讨过这个案件。我认为，这个犯罪案件十分荒唐。假如中国大陆公司愿意拿出至多 2500 万美元，用比杜邦公司更高的工资雇佣退休工程师到中国工作 3 年，完全可以开发出比杜邦公司更好的产品。比如，雇佣 10 位美国退休高级工程师到中国工作，按照美国高级工程师工资标准的 150%加上福利每年每人 15 万美元（相当于美国总统年薪），3 年共 450 万美元；雇佣 10 位中国大陆因回到中国收入太低选择留在美国的工程师，按照美国工程师工资标准的 100%加上福利每年每人 10 万美元，3 年共 300 万美元；雇佣 20 位中国大陆工程师，按照中国工程师工资标准的 150%加上福利每年每人 2 万美元，3 年共 120 万美元；以上 40 人团队 3 年工资共 870 万美元，加上 1630 万美元投资试验设备，大概也够了。何必让华人中的少数败类插上一手搞偷鸡摸狗的非法活动，闹出一个国际事件，大大影响今后中美技术交流，得不偿失呢？

另外据美国《侨报》转发中国北京《环球日报》报道（2014年7月13日 A6 版），中国大北农集团董事长、位列福布斯世界亿万富豪榜的邵根伙的妻子莫云因为参与盗窃美国孟山都公司开发的玉米种子、玉米穗运回北京，被美国联邦调查局抓住证据，在美国洛杉矶被捕并交给爱荷华州得梅因联邦法院起诉。这个犯罪案件十分荒唐。作为一介富豪，邵根伙应当完全有能力支付合理研发费用开发自己的产品。偷鸡摸狗的勾当不仅造成个人身败名裂，而且给中国乃

至于全世界华人的整体形象抹黑，并且对中国吸引海外人才的工作造成许多不便，政治影响十分恶劣。毋庸置疑，英美各国、以及中国台湾、香港，在资本原始积累时期，类似性质的明目张胆的偷鸡摸狗的勾当也是存在的，但是目前的英美各国、以及中国台湾的工商界资产阶级富豪阶层在在方面已经有所进化（人家可以花钱买到别人在市场上公开出售的产品、用高薪加利润分享雇佣各类人才独立自主、自力更生地开发出更好的产品，不必以身试法）。这个案件说明中国的企业界人士中的某些人士至今为止在尊重知识产权方面还有所欠缺，还需要彻底肃清“山寨版”、“空手套白狼”式的土豪奸商心态，做好付出合理代价研发创新的心理准备，做出脱胎换骨、浴火重生式的转型努力，才有可能走出资本原始积累时期的门槛，跨进现代创新型经济的时代。

美国的法律保护知识产权，保护的是美国公司出钱研究得到的具体的技术文件，但是并不保护抽象的科学原理或工作经验。日本公司以前也干过偷鸡摸狗的工业间谍勾当，后来学通了美国法律，通过合法途径，用比美国大公司更加优惠的待遇聘请美国人搞创新开发，美国政府并不干预，还得花大钱向日本人购买某些技术。

又比如说，我在美国开设产品设计公司，用中国企业的资金设计出比美国公司更好的产品，同美国产品竞争，美国政府无权干涉。但是，假如我把我为美国公司设计时做的图纸拿给中国公司看（哪怕是最最糟糕的、一钱不值的设计），就构成犯法（因为知识产权是美国公司出钱向我买的）。

看来，应当改弦更张，放弃这种旧华人社会中普遍存在的、奸商模式的、偷鸡摸狗、大愚若智的“小聪明”、改学日本人的不惜代价投资创新的大智若愚了。我的许多亲戚都参加过抗日战争。我们反对日本侵略。尽管如此，我们对于日本人民的一切开明进步的优点仍然应当虚心学习。作为来自中国大陆的美国华人公民，我们在美国生存发展，全靠个人努力，必须在遵守美国法律方面做得比美国主流社会的白人公民更严格，才能为改善华人的形象、维护中美两国友谊、促进中国进步做出贡献。